

丽水莲都大港头镇:

艺术点染“平安色” 妙笔共绘“共富图”

(上接1版)

当油画产业的画笔“跨界”点染茶山,组团发展新模式得到了所有人的支持。

“以前我们村是单一的农产品生产售卖,现在也开始发展起旅游产业了。”石侯村村民王大姐笑着说。旅游业蓬勃发展,大港头的多方协同治理机制立了大功。“大港头里的矛盾和其他地方有些不一样,除了本地村民之间的矛盾,更多的是游客和村民之间发生争执。”王大姐说。对此,大港头镇党委

积极探索旅游特色小镇“大调解”新格局,做深做实多元社会组织化解矛盾纠纷工作机制,确保群众身边小事难事得到及时有效地解决。

与此同时,为维护茶叶经

济持续有效发展,大港头派出所主动建立“茶警在线”工作机制。不仅每日派出警力上茶山、下茶园开展巡防,同时针对涉茶领域各类纠纷提前介入,邀请茶农、采茶工及劳务中介进行警民恳谈,及时化解隐患苗头。

一项项创新机制不仅为大港头发展筑牢了平安基石,更让“一核带五村”的共富模式释放出强劲动能。据了解,“一核带五村”牵引形成覆盖50.1平方公里、0.97万人的组团发展片区,预计全年6个村集体经济收入同比可增长30%以上。

服务升级, 当好特色产业发展“护航员”

“租来的屋子改成民宿后,房东反悔怎么办?”“民宿能临时涨价吗?”一场吸引了众多民宿业主的法治沙龙,在位于大港头镇的莲都区民宿(农家乐)行业风控法务服务中心火热进行,民宿业主们在日常经

营中碰到的高频问题在“家门口”得到了专业解答。

古堰画乡景区每年吸引着数十万游客前往,特色产业建设也吸引众多人才流动至此,配套的民宿业如雨后的春笋拔地而起。自2023年12月,民宿(农家乐)行业风控法务服务中心在大港头镇江居小隐民宿挂牌以来,管家叶强就成了“问题收集员”。“很多民宿业主遇到问题都来问我,我就把这些问题记录下来,然后请风控法务服务专员或者镇司法所的工作人员帮忙解答。”叶强说。

“聚焦山区民宿(农家乐)行业发展实际,以便捷、高效、专业的‘有形服务’帮助民宿业主防范化解法治风险。”大港头司法所负责人陈亚楠介绍说。据了解,民宿(农家乐)行业风控法务服务中心成立以来,已为大港头镇60余家民宿提供政策宣传、咨询辅导、法治体检和诉求收集反馈等“一站式”服务10场次,解决经营法律风险问题50余个。

汇智聚力, 共谱法治乡村“同心乐章”

瓯江江畔,古樟树下,法治茶香弥漫,一场“围炉煮茶话法治”的活动正在开展。自2020年8月,大港头镇人大代表联络站被确定为省人大常委会基层立法联系点后,5年多来,大港头镇立法参与人次突破万人大关,建议采纳量实现从零到十余条的跨越,走出一条“点多面广、资源共享、全面互动、有序高效”的特色之路。

古樟树下,时常看到商家、游客与人大代表围坐一圈,手捧清茶,针对“优化营商环境”“就业促进”等相关法规进行热烈讨论。青石板小路上,时常看到游客、村民在大港头民意征集点前,认真填写着建议表。

从游客、商家、村民到立法建言者这一角色的转变,正是大港头镇法治建设工作成效的最有力见证。据了解,大港头镇目前拥有超80名“法律明白人”,利山村还通过了司法部“全国民主法治示范村(社)”复核。

如今,法治不仅是解决问题的“金钥匙”,更成为地区发展的“助推器”。夕阳西下,瓯江江畔村落的灯火次第亮起,在暮色中宛如一幅绝美的风景油画。这幅油画,正是大港头用艺术之笔饱蘸平安底色,点染经济华彩,为诗画故乡精心描绘的行稳致远共富蓝图。

走进杭州市市级行政事业单位公物仓 三条调货记录,看二手公物共享

《人民日报》窦皓

二手公物如何流动起来?

近日,记者带着这个问题来到钱塘江畔的杭州市民中心。这里聚集了杭州大部分市级行政机关,但许多人不知道的是,这里还有一个隐藏空间——杭州市市级行政事业单位公物仓。

桌椅、沙发、电脑、打印机……各类物资整齐码放,工作人员正将某单位刚刚移交的一批闲置电脑依次装箱。一墙之隔的办公区里,工作人员郭小峰在线上审批杭州市第一人民医院发来的闲置打印机调拨申请,旁边的大屏幕上,不仅显示着仓库的实时“家底”,还实现了在线调剂、周转等业务“一网通办”。

在这里,3条物资调货记录让人印象深刻。

亚运会场馆的显示屏, 在城市大脑“再就业”

——“2024年7月,一批室内全彩显示屏从杭州公物仓出仓,来到杭州城市大脑运营指挥中心。”

杭州城市大脑提升工程建设中,指挥室需要高质量的显示设备。经杭州市数据资源管理局申请,一批室内全彩显示屏从公物仓出仓,如今应用于杭州城市大脑运营指挥中心,迎来“再就业”。

这批显示屏其实是杭州亚运会的“赛会遗产”。比赛后,很多场馆内使用的显示屏便存储在这里。在固定资产仓,记者看到,还有一些曾在杭州亚运会“上岗”的打印机等待“复工”。

去年新成立的杭州市委社会工作部,与公物仓同在市民中心,机构从筹建到揭牌,没少从公物仓“拿”物资。“桌椅板凳都是现成的,省钱又省事,并且旧桌椅用起来没有新产品的味道,还很环保。”杭州市委社会工作部工作人员说。

办公家具“老将复健”, 登上大型活动舞台

——“2025年3月,一批彩色复印机和办公桌椅从杭州公物仓和余杭区公物仓,周转至杭州奥体中心体育场。”

今年3月,国际足联2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段杭州赛区的比赛在杭州奥体中心体育场举行,急需办公用品。时间紧、任务重,但还有物资缺口,怎么办?

杭州公物仓马上联系了余杭区公物仓,共同筹措。短短两天内,所需办公设备、办公家具全部保障到位,赛事节约资金14万余元。

“大型赛事也是展示舞台,旧货能满足需求吗?”记者不禁产生疑问。

“不用担心,我们可以修复。”郭小峰带着记者来到修理区,看到了一把“资历颇深”的椅子。椅子的外皮已经有些破损,工作人员刘坤正在修补。“很多小问题,我们自己就可以修,同时还会定期请专业机构批量修理。”郭小峰说。

这把椅子“参与”过2024年国际皮划艇联合会“杭州超级杯”、2024年世界知识



杭州公物仓



了80台电脑和3台消毒柜,向巴塘县部分学校捐赠了50台电脑。

此时的待出库区,记者看到,又一批替代下来的电脑正在等待出库。经过审批后,它们将被无偿捐赠给杭州市对口支援的新疆阿克苏市。

公物仓的物资还输送到海外。此前,杭州公物仓向里约中国国际学校捐赠了5台打印设备、5台多功能一体机,用于日常教学;向塞内加尔达喀尔青奥会组委会捐赠了97台打印设备,用于赛事保障。

杭州市机关事务管理局是国家机关事务管理局确立的公物仓创新试点建设单位。以公物仓推动资产循环利用,杭州还有很多点子:市民中心集中周转办公区三楼放置自助柜,专班工作人员提交申请并通过线上审核后,输入取件码即可按需取用小件物品;“虚拟公物仓”正在持续优化,跨部门、跨层级的闲置资产信息上架共享……